

Некоторые ученые выделяют в отдельный вид прогибиторный иск (*actio prohibitoria*) – иск о воспрепятствовании на будущее. Этот иск существовал параллельно с негаторным и во многом был с ним схож. Права собственника в римском частном праве защищаются также специальными исками об установлении границ имения (*actio finium regundorum*), а также посредством рассмотренных выше исков, которые предупреждают об угрозе ущерба (*actio aquae pluviae arcendae, cautio damni infecti, operis novi nuntiatio*).

Таким образом, частная собственность была основой гражданского оборота в римском частном праве и требовала всесторонней защиты. Это и послужило основанием для появления и развития вещных исков (виндикационный и негаторный), которые сохранили не только название, но и саму суть в современном гражданском праве многих стран мира.

ПРАВОВЫЕ ИНСТИТУТЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ВЛИЯНИЯ В ПРАВОТВОРЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ

В. В. Дмитриев

Белорусский государственный университет

Особое значение для правотворческих отношений имеет реализация принципа гласности, заключающегося в возможности общественных структур и граждан оказывать влияние на правотворческие органы, поскольку демократический по своей сущности правотворческий процесс лежит в сфере взаимных контактов гражданского общества и государства, что предполагает наличие определенных форм участия граждан и их объединений в правотворческой деятельности. К числу таких форм можно отнести: референдум; общественные обсуждения (консультации); народную правотворческую инициативу; выявление и учет мнений граждан их представителями.

Для того чтобы политико-правовой институт референдума был действенным средством влияния на государство, законом должен быть определен круг важнейших вопросов, решение по которым может быть принято исключительно путем народного голосования (так называемый обязательный референдум). Референдум должен предоставлять участвующим в нем гражданам реальную возможность выбора, что может быть обеспечено вынесением на референдум альтернативных проектов законов. Институт референдума стоит дополнить всенародным обсуждением проекта решения, которое выносится на голосование. Это способствует обеспечению подлинно демократического характера процедуры принятия решения, при которой народ принимает непосредственное участие в подготовке проекта выносимого на голосование решения, а затем высказывает в отношении него свое мнение.

Институт общественных обсуждений (консультаций) не нашел должного практического применения в правотворческом процессе. Важное значение для повышения роли этого правового института будет иметь правовое закрепление его обязательного характера путем законодательного закрепления обязанности правотворческого органа в ряде случаев выносить проект своего решения на всенародное обсуждение.

Народ должен иметь право не только самостоятельно решать вопросы государственной и общественной жизни, но также должен быть наделен возможностями ставить такие вопросы перед государственными органами и должностными лицами, предлагать свои проекты их разрешения. По этой причине само право правотворческой инициативы граждан должно быть надлежащим образом обеспечено правовыми и организационными гарантиями реализации. Самостоятельным институтом реализации принципа гласности в правотворческой деятельности должно выступать право на внесение правотворческого обращения гражданами и их объединениями. Рекомендации, содержание которых направлено на совершенствование правовых актов, должны иметь несколько иной правовой статус, чем остальные формы обращений.

Выявление и учет мнения граждан в надлежащей степени должны быть реализованы в процессе осуществления своей деятельности представителями избирателей. Выявление и учет мнений избирателей их представителями не должно ограничиваться в рамках правотворческого процесса только широко известными в практике формами депутатской деятельности, к числу которых можно отнести встречи с избирателями, отчетные собрания, наказы избирателей и т. д. Для того чтобы общественная воля трансформировалась в государственную как можно полнее, нужны определенные формы выявления мнения избирателей, к числу которых можно отнести: встречи избранников народа с избирателями перед каждой сессией в целях выяснения их позиции по всем рассматриваемым вопросам, заблаговременное обнародование вопросов, выносимых на рассмотрение предстоящей сессии, а также опубликование проектов законов и других решений, намеченных к принятию.

ТРАНСФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВА

М. В. Туминская

Белорусский государственный университет

У многих из нас на слуху фраза: «Современный человек живет в эпоху глобализации». Глобализация представляет собой процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации. Она напрямую затрагивает в том числе и государство, которое является основным институтом политической и социальной системы. Оно претер-